

一场永不断档的“爱心接力”

——记全国红十字志愿服务先进典型张瑞琴

□新乡日报全媒体记者 褚铭洁
通讯员 李震西

张瑞琴来到新乡17年,参与志愿服务工作9年,累计志愿服务数千小时……近日,张瑞琴被中国红十字总会评为2023年度“全国红十字志愿服务先进典型”。

走在760家属院里,常会看到一个个头不高、肤色黝黑、推着三轮车走街串巷收购废品的女人,她就是市红十字义工之家志愿服务队副队长张瑞琴。

“大姐,我们来看您了!”一声招呼,开启了卫滨区铁西街道中北社区肖桂芝老人热闹的一天。在“中国好人”毛山林等人的带领下,张瑞琴和志愿者们拎着大包小包的蔬菜、水果来到老人家中唠家常、打扫卫生。这里的老人像对

女儿般亲切的喊她“姐姐”。

不管是寒冬腊月还是炎炎夏日,张瑞琴几乎每周都去看望“三无”老人。“家里还有大白菜吗?够吃不?”水果、蔬菜、榆钱、棉花、馒头……每周去从不空手。

“就算自己日子过得紧巴,也要用自己的双手去帮助一些真正需要的人。”张瑞琴告诉记者,都是将心比心,大家对她好,她也要对大家好。

2007年,怀揣着梦想的张瑞琴和丈夫从驻马店来到新乡工作和生活。从老家租住到760家属院,是素不相识的老乡们共凑了400元钱帮他们渡过了难关,收拾房子,整治锅灶。在大伙的帮助下,她在新乡过上了安定的生活。“邻居们真好啊,给俺盖厨房是纯义务的,连顿饭都不吃。从那时起,我在心里就暗暗发誓,一

定要活出个样子,来报答邻居们的恩情。”张瑞琴说。

开出租、炸油条、卖豆腐……在创业的摸索过程中,她发现了一条致富之路——“收废品”。看过万千家庭,愈发觉得需要爱和帮助的人还有很多。多年来,她坚持价格合理,无偿出力,对于收购的桌椅等完好物品,会免费送有需要的家庭。

“能帮助别人是一种幸福。”2016年,张瑞琴偶然看到“中国好人”毛山林的事迹,便在心里埋下一颗“志愿的种子”。从第一次穿上志愿者“红马甲”,就更加坚定了这种想法,从前都是别人帮助她,现在她终于也能有机会帮助别人了。饮水思源,知恩图报。2020年疫情期间,张瑞琴主动投入到志愿服务工作,重大的任务量和不确定的风险让她天天都是“连轴转”,早晨天不亮出发,有时凌

晨1点半才能回家。

“天冷冷不了热心,地冻冻不了决心,大地改不了信心,寒风吹不动恒心。”初冬时节,气温骤降。张瑞琴特地精挑细选购买了20多件棉坎肩,分发给760家属院里的每一位老人。在社区三无老人们的眼里,张瑞琴是他们最亲近的儿女。

对于现在这份工作,张瑞琴说,用自己的双手挣钱帮助别人,感觉很有意义。当年邻居们帮助了我,现在我会继续把这份爱心传递下去。

爱心是一种传承,也是一点荧光,只有无数光点汇聚延伸才能有万丈光芒。张瑞琴带着自力更生的热情和怀揣着对生活的感恩,奔走在大街小巷,用自己的双手和善良践行着助人为乐的执着追求。

民盟新乡市委委员会 召开2023年度民主生活会

本报讯(新乡日报全媒体记者 李青春)1月5日,民盟新乡市委委员会召开2023年度领导班子“凝心铸魂强根基、团结奋进新征程”主题教育专题民主生活会。会议由市政协副主席、民盟新乡市委主委李军主持。省政协委员、民盟省委委员、民盟新乡市委委员黄允,办公室主任石玥应邀到会指导。

会上,李军代表民盟新乡市委委员会领导班子做对照检查,根据民盟新乡市委“凝心铸魂强根基、团结奋进新征程”主题教育工作情况,从加强理论学习、贯彻主题教育、加强班子建设、正确行使权力、加强廉政建设等五个方面认真查摆问题和不足,针对检视出来的问题,进行深刻剖析,推进问题一改到位。

领导班子成员逐一发言,围绕主题进行对照检查,开展批评和自我批评,自我剖析不遮不掩,相互批评有深度、有温度。黄允代表民盟省委内部监督委员会讲话,认为民盟新乡市委委员会在民盟省委和中共新乡市委、市委统战部的指导下,开展了大量卓有成效的工作,取得了较好的成绩。此次民主生活会准备充分、程序规范、主题鲜明,班子成员根据主题教育的要求,认真查摆问题,坦诚开展批评与自我批评,是一次统一思想、凝心聚力的会议。希望民盟新乡市委委员会进一步弘扬民盟优良传统,努力提升履职能力,为推进中国式现代化河南实践、奋力谱写中原更加出彩的绚丽篇章集智聚力,作出贡献。

警营开放日 遇见不一样的“警”彩

本报讯(新乡日报全媒体记者 吕晓彤)“您好,110,请问有什么可以帮助您?”“110”,这看似简单的3个数字,却是连接公安民警维护社会安定、保障人民安全的“绿色桥梁”。1月7日,为迎接第四个中国人民警察节的到来,市公安局举办了警营开放日活动,市民“零距离”了解公安工作和警务文化生活的同时,感受到了公安民警的别样“警”彩。

步入活动现场,只见广场西侧,英姿飒爽的骑警队依次排开;广场中央,反诈、禁毒宣传展板周围也聚集着积极互动的市民;最受欢迎的当属广场东侧,严阵以待的特警战车、重装列阵的警用装备以及威风凛凛的警犬,吸引了一众粉丝驻足围观。

前来参观的张洋鸣小朋友骄傲地说:“我的爸爸也是一名警察,在更深入地了解到他的工作以后,我感到很骄傲、很自豪,我长大后也要当一名警察,保护家园,守护群众。”

警营开放日当天,市民在户外体验各警种武器装备、警犬查缉战术表演、电信诈骗宣传、禁毒宣传后,还受邀一同参观了110指挥大厅,进一步了解到情指联勤中心接处警流程。“我最感兴趣的二楼的指挥大厅,通过今天的参观和学习,我才了解到正是通过警察的默默守护,我们才有如今和谐安定的学习和生活环境。”畅岗小学学生王语沫表示。

市公安局指挥中心党委副书记崔延伟说:“组织警营开放日活动,增强了市民群众对公安机关、公安工作的了解和认可,加强彼此之间的沟通和信任,有效提升其防范犯罪和自我保护的意识,进一步激发社会各界和广大市民群众参与警民共建、共筑平安新乡的热情和力量。”

《新乡市馨香书坊运行管理暂行办法》出台

□新乡日报全媒体记者 王高峰

近日,市政府办公室印发《新乡市馨香书坊运行管理暂行办法》(以下简称《办法》),规范馨香书坊运行,打造市民家门口的“精神粮仓”。

《办法》指出,馨香书坊是提升城市文化品位、塑造城市文明形象的有效载体,是丰富群众精神文化生活、增进民生福祉的重要抓手,是创新公共文化服务保障、打响书香新乡品牌的具体实践。要求各(市、区)要担起属地管理职责,统筹做好辖区内馨香书坊的人员配备、运行维护等管理工作,保障本辖区馨香书坊持续高效运行,把好事办好、实事办实。

《办法》要求,要将馨香书坊建设作为推动、引导、服务、拓展全民阅读的重要阵地,综合考量阅读需求、文化传承等要素,创新服务模式,策划举办讲座培训、书画展览、读书沙龙等公益活动,打造高品质城市公共文化空间,助推高质量书香新乡建设。

《办法》强调,要发挥馨香书坊温润心灵、启迪心智、陶冶情操的作用,培育新时代大众阅读新思维和新习惯,进一步提升市民文化获得感和幸福感,努力实现“小书房大民生、小书房大文化、小书房大幸福”。同时,要创新运维管理模式,参考先进地经验做法,在社会参与方面进行有益尝试和探索,积极鼓励、引导企业和社会组织或个人参与馨香书坊运行管理,有效降低行政成本的同时,推动形成全社会崇文尚读的良好风尚。

市退役军人事务局 开展“唱响新时代,红心永向党”文艺演出

本报讯(新乡日报全媒体记者 姜楠)1月5日下午,一听说市退役军人事务局要组织文艺队来村里演出,长垣市常村镇王寨村的村民们早早地就来到了村大礼堂,有的提着板凳,有的牵着娃娃,里三层外三层把舞台围了个水泄不通。

演出在一首气势磅礴的《东方红》大合唱中拉开了序幕,曲至高潮,台下的观众们也不禁跟唱起来。紧接着,《我爱你中国》《九儿》《家乡的月亮》等精彩节目轮番上演,优美动人的舞蹈和慷慨激昂的歌声,引得台下连连叫好、掌声雷动。

本次文艺演出以“唱响新时代,红心永向党”为主题,通过形式多样的文艺节目传承弘扬“四下基层”优良传统,让群众喜欢看、看得懂。本次演出共有69名退役军人同台表演,这是全市唯一一支由退役军人组成的文艺队,他们的每一首歌、每一支舞,都展现了退役军人不褪色的热血风采。下一步,市退役军人事务局将继续采用群众喜闻乐见的文艺节目形式,让他们在家门口就能享受到艺术大餐,助推乡村振兴。

□新乡日报全媒体记者 王海玲
通讯员 刘晓东 彭浩楠

近年来,卫辉市唐庄镇坚持以“五星”支部创建为抓手,以“文明幸福星”为切入点,聚焦养老服务体系建设,积极为农村老人打造集健康管理、文体娱乐、精神关爱等多元化服务为一体的日间照料中心,不断提升老年人幸福感、获得感和安全感。该镇南社村先行示范、率先破题,成功打造唐庄镇首家老年人日间照料中心。

以“有解”破难题

南社村位于唐庄镇东南方向,紧邻卫辉市区,以种植绿色蔬菜为主导产业,全村有菜农420余家,种植面积达1万余亩,是卫辉市最大的蔬菜生产交易基地,日产蔬菜量达200多万斤,菜品远销全国各地。南社村党支部书记赵春生在入户走访时发现,村里大部分年轻劳动力日常都在菜地里“奋斗”,村里有很多高龄、孤寡、留守老年人,普遍存在“做饭难、无人照顾”的问题。

为破解难题,南社村“两委”干部多

打造老年人“幸福驿站”

——卫辉市唐庄镇大力推进日间照料中心建设

充分发动乡贤、志愿者、个体工商户等为日间照料中心建设出力。食堂用餐采取“村级补助+老人自费”模式,定价为70周岁至80周岁户籍老人每餐仅需支付5元,对80岁以上及低收入困难家庭、五保户家庭的老人和特殊群体免收餐费。

唐庄镇还积极对接卫辉市乡村振兴局,谋划在南社村老年人日间照料中心增设2个公益性岗位,由村内低收入、有劳动能力的群众任职,在提高低收入人群收入的同时,也保障了日间照料中心的长久稳定运营。

南社村积极探索“村志愿者协会代管”运营模式,通过“场地换服务”方式,引进志愿团队加盟,开办非营利性老年人食堂,20多名助老志愿者参与其中。

重关怀乐开怀

南社村日间照料中心通过与新时

练就消防救援真本领



1月6日,国家消防救援局2023年度“业务工作者考评”一行来到红旗区消防救援大队,开展年度业务工作者考评。图为地下有限空间救援演练。新乡日报全媒体记者 李青春 通讯员 孙卫平 摄

市城管局 开展创卫清零攻坚巩固提升行动

本报讯(新乡日报全媒体记者 李超)为进一步提升国家卫生城市创建水平,增强城市环境治理水平,连日来,市城管局践行“二马”机制,在市区建成区持续开展整治小广告、流动摊贩占道经营、建筑垃圾管理等创卫清零攻坚巩固提升行动。

市城管局高度重视城市环境治理成效,局党组班子一线调研督导,统筹相关部门持续开展城市创卫清零攻坚巩固提升行动,切实把创卫工作作为一项中心工作来抓。

市城管局综合行政执法支队通过加大巡察排

原阳县科工信局 加速惠企政策落地

本报讯(新乡日报全媒体记者 郭书武 通讯员 李文战 薛宏新)原阳县科工信局认真践行“二马”机制,充分发挥科技工信系列惠企政策激励作用,及时有效落实各项惠企政策,助力企业发展。

多渠道收集惠企政策。加强政策归集,系统收集各级惠企政策,结合原阳县实际,编印了《资金项目和政策荣誉申报指南》,从不同层面、不同角度、不同领域对上级科技、工信部门出台的扶持政策进行详细讲解,确保相关优惠政策“直达快享”。

全方位企宣传。每周五定期召开政策宣讲暨企业家座谈会,组织服务队走访企业,与企业负责人面对面交流沟通,详细了解各企业当前的运营情况,及时解答企业疑问,详细解读申报操作事项。

持续做好跟踪服务。针对企业诉求办理情况,严格落实“13710”工作机制,及时收集问题,建立问题台账,明确责任单位、责任人、责任时间,明确时间节点。事后实地查看问题解决情况,征求企业对解决问题的满意度,提升工作效率,形成程序闭环。通过持续跟踪服务,持续优化营商环境,进一步提升职能部门服务企业的主动意识和专业能力,当好服务企业的金牌“店小二”,用心、用情、用力服务企业,助推经济高质量发展。

我市持续优化能源结构 加速绿色发展

本报讯 为持续推动环境质量改善,今年我市将进一步优化能源结构,大力发展清洁能源,严格控制煤炭消费总量,推进煤电路结构优化升级,实施工业窑炉清洁能源替代,全力推动能源绿色低碳发展。

据市生态环境局相关负责同志介绍,我市将有序推进太阳能(光伏+“基地)地热质能、生物质能、农村沼气发展,合理布局城市垃圾发电规模。到2025年,全市风能、光伏、生物质能等可再生能源发电累计并网容量200万千瓦以上。在控制煤炭消费总量方面,全市新、改、扩建燃煤项目实施煤炭等量或减量替代,重点压减高耗能、高排放、低水平产能煤炭消费总量,不得将石油焦、焦炭、兰炭等高污染燃料作为煤炭减量替代措施。

为持续推进煤电路结构优化升级,全市原则上不再新增自备燃煤机组,不再新建除集中供暖外的燃煤锅炉。到2025年,对30万千瓦以上热电联产机组供热半径30公里范围内落后燃煤小热机组(含自备电厂)和燃煤锅炉关停或整合。实施工业炉窑清洁能源替代,全市不再新增燃煤类煤气发生炉。到2025年,淘汰不能稳定达标的燃煤锅炉。加大民用散煤替代力度,持续推进清洁取暖改造。

(胡殿芳)

封丘县居庸镇 路域整治动真碰硬

本报讯(新乡日报全媒体记者 郭书武)日前,为切实改善辖区内路域环境,保障封丘县居庸镇内公路安全、有序、畅通、洁美,确保广大村民群众平安出行,居庸镇启动“二马”机制,全面开展路域整治提升行动,确保辖区内道路通行环境焕然一新。

强部署、压责任。居庸镇科学制订实施方案,坚持统筹谋划、因村制宜、因地制宜,突出重点,将常态化保持辖区路段路域整治常态化。做到整治路段分配到行政村,责任细化到镇领导班子、村支部书记,以确保整治工作出实招、下实功、见实效。

到一线、强措施。1月4日,居庸镇镇

封丘县荆隆宫乡 整治马路市场保畅通

本报讯(新乡日报全媒体记者 郭书武)为进一步规范市场经营秩序,营造整洁优美、安全畅通、舒适宜人的路域环境,近日,封丘县荆隆宫乡积极开展道路秩序整治工作,及时消除安全隐患,切实做到“还路于民”。

强化分析研判,提高思想认识。结合马路市场周边违法占道的特点、规律和实际情况,荆隆宫乡组织人员深入开展调研分析,对市场周边乱摆摊设点、占道经营、占道经营等乱象,做到全方位部署,制订详细的治理方案,提出有针对性的工作措施,采取定人、定责、定岗、定时的方式,对“马路市场”进行治理。

加强联动联动,成立整治小组。抽调人员组成专项整治小组,摸清底数,全面清理马路买卖摊点,查纠马路上的违法乱象,提高群众交通出行的满意度和安全感。

强化路面管控,实现严防严控。坚持“治反复、反复治”的原则,针对道路两旁摆摊设点、占道经营等行现象,以清理取缔严重影响道路安全秩序和道路环境面貌的占道经营为重点,对小吃摊、蔬菜水果摊、物品摆卖等流动摊点集中区域开展清理整治行动,确保马路市场顽疾整治常态化,做到“整治一遍,巩固一片”。

荆隆宫乡将持续开展马路市场专项整治,着力营造“管理有序、干净整洁、环境优美”的市场周边环境,确保乡域道路交通通行畅通无阻。⑦